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Информационное письмо
Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Областная станция юных натуралистов Тверской области» сообщает, что в соответствии с календарем областных массовых мероприятий для обучающихся в период с 01 по 20 декабря 2020 года проводится областной экологический природоохранный творческий конкурс «Елочка-2020».

На Конкурс принимаются работы, выполненные в любой из техник: 

- «эко-елка»: из бросового и природного материала (солома, лоза, тростник, флористика и т.д., не допускается использование продуктов питания и кофе); 

- «арт-елка»: техника оригами, квиллинг, декупаж, скраббукинг, конзаши, лоскутное шитье, вышивка, вязание, кружево, бисероплетение, макраме, валяние, роспись, с использованием пластилина, полимерной глины и т.д.

 Положение на сайте: www.unattver.narod.ru
http://unattver.narod.ru/dokument/pologenia_2020/polozhenie_elochka-2020.doc
Приглашаем обучающихся Вашего образовательного учреждения в возрасте от 5 до 16 лет принять участие в Областном экологическом природоохранном творческом конкурсе «Елочка-2020».
Победители и призеры награждаются Дипломами, а педагоги-руководители победителей и призеров Конкурса награждаются Грамотами ГБУДО ОблСЮН Тверской области.  
Все остальные участники получают Свидетельство об участии в Конкурсе в электронном виде.
Сроки проведения Конкурса: с 01 по 20 декабря 2020 года.
Конкурсные материалы направляются не позднее 20 декабря 2020 г. по электронной почте: statynat@mail.ru с пометкой «Елочка-2020». 
С уважением,

и.о. директора ГБУДО ОблСЮН 

Тверской области                                                                         Ларионова Н.В.
