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ПРИКАЗ

Об итогах регионального этапа Всероссийского юниорского

лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и 

бережное отношение к лесным богатствам»)
Согласно Календарю областных массовых эколого-биологических мероприятий на 2016 год проведен региональный этап Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам»).

В соответствии с Положением о проведении регионального этапа Всероссийского

юниорского лесного конкурса «Подрост» определены победители и призеры. По результатам Конкурса

приказываю:

I. Наградить Дипломами государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Областная станция юных натуралистов Тверской области» победителей и призеров Конкурса:

В номинации «Школьные лесничества в условиях модернизации образования»:

 Победитель (I место) - школьное лесничество «Березка» МБОУ ТР Плоскошская СОШ Торопецкого района, руководитель Тихомирова Зинаида Андреевна, учитель химии и биологии МБОУ ТР Плоскошская СОШ, консультант Балакирева Дина Анатольевна, директор МБОУ ТР Плоскошская СОШ 
II место – школьное лесничество «Лесовичок» МБОУ «Хабоцкая СОШ» Краснохолмского района,  руководитель Маслякова Галина Анатольевна, учитель биологии МБОУ «Хабоцкая СОШ» Краснохолмского района

III место – школьное лесничество «Зелёная волна» МБУ ДО «Станция юных натуралистов» г. Вышнего Волочка,  руководители Виноградова Елена Александровна, директор, Николаева Юлия Николаевна, педагог дополнительного образования.
В номинации «Экология лесных животных»:

I место - Балыбердина Антона, обучающегося 9 класса МБОУ «Грузинская ООШ» Торжокского района, работа «Особенности биологии и экологии косули европейской» (руководитель Терёхина Алевтина Степановна, учитель биологии МБОУ «Грузинская ООШ») 

III место – Соловьёву Ольгу, обучающуюся 8 класса МОУ «Калашниковская  СОШ» Лихославльского района «Жизнь и обитание лосей в окрестностях поселка Калашниково», руководитель Лоскутова Ольга Владимировна, учитель географии и биологии МОУ «Калашниковская  СОШ»;
III место – Фёдорову Анастасию, обучающуюся 7 класса МОУ «Калашниковская  СОШ» Лихославльского района «Бобры», руководитель Пушкина Татьяна Саятовна, учитель географии и биологии МОУ «Калашниковская  СОШ»;
В номинации  «Лесоведение и лесоводство»:

I место – Виноградова Никиту, обучающегося 11 класса, МБОУ «СОШ №10» г. Вышнего Волочка, работа «Оценка состояния участков лесных культур на территории экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье», (руководитель Виноградова Елена Александровна, методист МБУ ДО «Станция юных натуралистов»);
II место – Нечаеву Анну, обучающуюся 10 класса МБОУ ТР Плоскошская СОШ, работа «Оценка жизненного состояния соснового подроста», руководитель Тихомирова Зинаида Андреевна, учитель химии и биологии МБОУ ТР Плоскошская СОШ.
В номинации «Экология лесных растений»:
I место – Орлову Екатерину, обучающуюся 11 класса МБОУ «Ильинская СОШ» Западнодвинского района, работа «Векошанская дубрава – перспективный памятник природы», руководитель Филиппова Раиса Викторовна, учитель биологии МБОУ «Ильинская СОШ»;
II место – Курменева Александра, обучающегося 8 класса МБОУ «Ново-Ямская СОШ» Старицкого района, работа «Экологические особенности бриофлоры памятника природы «Лес «Сельцовские заломки», руководитель Краснокутская Татьяна Сергеевна, учитель биологии  МБОУ «Ново-Ямская СОШ»;
III место – Телятникову Марию, обучающуюся 8 класса  МОУ СОШ №7 г. Ржева, работа «Изучение экологических и биологических особенностей лишайников для лихенометрического датирования правого берега реки Волги города Ржева», руководитель Мельничук Юлия Михайловна, учитель биологии МОУ СОШ №7 г. Ржева.
В номинации «Лес в творчестве юных:
Лысикову Анастасию, обучающуюся 9  класса МБОУ СОШ №30 г. Твери, «Лес – наша кладовая солнца» (руководитель Лаврова Татьяна Васильевна, учитель биологии МБОУ СОШ №30 г. Твери) 

Лебедеву Алёну, обучающуюся 10 класса  МБОУ СОШ №13 г. Вышнего Волочка, эссе «Холод тёплых объятий леса» (руководитель Бутук Надежда Константиновна, социальный педагог МБОУ СОШ №13 г. Вышнего Волочка; 

Никифорову Валентину, обучающуюся 11 класса МБОУ СШ №19 г. Твери, стихотворение «Лес» (руководители Михеева Лариса Васильевна, учитель химии и биологии, Дубинина Нина Викторовна, учитель математики и информатики МБОУ СШ №19 г. Твери; 
Клипачёва Александра, обучающегося 1 «Б» класса МБОУ СШ №19 г. Твери, стихотворение «У бабушки нашей на даче кудрявый лес вокруг», руководитель Лой Инесса Олеговна, учитель начальных классов МБОУ СШ №19 г. Твери;
Самбурова Егора, обучающегося 3 «Б» класса МОБУ «Лицей №15» г. Вышнего Волочка, сказка в стихах «»Вышневолоцкое Лукоморье» (руководитель Неунылова Надежда Николаевна, учитель начальных классов МОБУ «Лицей  №15» г. Вышнего Волочка;

Стрикунову Валерию, обучающегося 4 «Б» класса МБОУ СШ №19 г. Твери, сказка «Прекрасная картина», руководитель Махрова Марина Владимировна, учитель начальных классов МБОУ СШ №19 г. Твери
Клюева Егора, обучающегося 2 «Б» класса МОУ СОШ №20 г. Твери, стихотворение Люблю я по лесу бродить…» (руководитель Луценко Марина Евгеньевна, учитель начальных классов МОУ СОШ №20 г. Твери.
III. Наградить Грамотами государственного бюджетного учреждения дополнительного образования   «Областная станция юных натуралистов Тверской области» за творческий вклад в подготовку обучающихся – победителей и призёров Конкурса следующих педагогов:
· Терёхину Алевтину Степановну, учителя биологии МБОУ «Грузинская ООШ»

Торжокского района

· Лоскутову Ольгу Владимировну, учителя географии и биологии МОУ «Калашниковская  СОШ»;

· Пушкину Татьяну Саятовну, учителя географии и биологии МОУ «Калашниковская  СОШ»;

· Тихомирову Зинаиду Андреевну, учителя химии и биологии МБОУ ТР Плоскошская СОШ;
· Филиппову Раису Викторовну, учителя биологии МБОУ «Ильинская СОШ» Западнодвинского района;
· Краснокутскую Татьяну Сергеевну, учителя биологии  МБОУ «Ново-Ямская СОШ» Старицкого района;
· Мельничук Юлию Михайловну, учительябиологии МОУ СОШ №7 г. Ржева;
· Лаврову Татьяну Васильевну, учителя биологии МБОУ СОШ №30 г. Твери; 
· Бутук Надежду Константиновна, социального педагога МБОУ СОШ №13 г. Вышнего Волочка; 
· Михееву Ларису Васильевну, учителя химии и биологии

· Дубинину Нину Викторовну, учителя математики и информатики МБОУ СШ №19 г. Твери;
· Лой Инессу Олеговну, учителя начальных классов МБОУ СШ №19 г. Твери;

· Неунывалову Надежду Николаевну, учителя начальных классов МОБУ «Лицей  №15» г. Вышнего Волочка
· Махрову Марину Владимировну, учителя начальных классов МБОУ СШ №19 г. Твери
· Луценко Марину Евгеньевну, учителя начальных классов МОУ СОШ №20 г. Твери.
IV. Объявить Благодарность ГБУДО  ОблСЮН Тверской области педагогам, организовавшим активное участие обучающихся образовательных учреждений в региональном этапе Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам») в номинации «Лес в творчестве юных»:
· Горыниной Екатерине Сергеевне, учителю начальных классов МБОУ СШ №19 г. Твери
· Арефьевой Марии Львовне, учителю начальных классов МОУ СОШ №24 г. Твери

V. Направить материалы победителей регионального этапа для участия в федеральном этапе Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост -2016» в номинациях:

1) «Лесоведение и лесоводство»:

 «Оценка состояния участков лесных культур на территории экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье», автор Виноградов Никита, обучающийся 11 класса, МБОУ «СОШ №10» г. Вышнего Волочка, (руководитель Виноградова Елена Александровна, методист МБУ ДО «Станция юных натуралистов» г. Вышнего Волочка); 
2) «Экология лесных растений»:

«Векошанская дубрава – перспективный памятник природы», автор Орлова Екатерина, обучающаяся 11 класса МБОУ «Ильинская СОШ» Западнодвинского района (руководитель Филиппова Раиса Викторовна, учитель биологии МБОУ «Ильинская СОШ» Западнодвинского района).  

Директор ГБУДО 

ОблСЮН Тверской области                                                                     Борисова Н.Ю.

